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				Leistungen für Privatpatienten und gesetzlich Versicherte mit privaten Zusatzversicherungen in der Klinik für Psychiatrie und Psychotherapie

Eine psychische Erkrankung kann eine beängstigende und verstörende Erfahrung sein. Unerwartet stellen sich Hilflosigkeit und Überforderung ein. Die Entscheidung, professionelle Hilfe anzunehmen, fällt manchmal schwer und ist häufig mit Schuld- und Schamgefühlen behaftet. In dieser Situation ist es von entscheidender Bedeutung, ein Hilfsangebot zu erhalten, das nicht zusätzlich belastet, sondern Vertrauen in die verloren gegangenen Fähigkeiten zurückgibt. Für privatversicherte Patient:innen und gesetzlich Krankenversicherte mit privater Zusatzversicherung bieten wir das gesamte Spektrum der Wahlleistungen an. Dr. Kwalek und sein Team stehen Ihnen im Wahlleistungsbereich der Klinik für Psychiatrie und gern zur Verfügung.

Unser ärztlich geleitetes, multidisziplinäres Team behandelt unsere Patient:innen mit zeitgemäßen, integrativen und individuellen Therapiekonzepten. Diese umfassen ärztliche und psychologische, bewegungs-, kunst- und musiktherapeutische, pflegerische und sozialarbeiterische Therapiebausteine – sowohl einzeln als auch in der Gruppe. Neben der ambulanten und stationären Behandlung stehen in der angeschlossenen Tagesklinik teilstationäre Behandlungsplätze zur Verfügung.
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				Therapeutische Schwerpunkte unserer Klinik für Psychiatrie und Psychotherapie

Wir behandeln ein breites Spektrum an psychischen Erkrankungen. Unsere Schwerpunkte sind:
			

		

	 
		
			
					
					 Schädlicher Substanzgebrauch und Abhängigkeit 
					
						Basierend auf einem ärztlichen Vorgespräch beurteilen wir, welche Behandlung für den:die Patient:in geeignet ist. Bei schädlichem Substanzgebrauch führen wir vor allem ambulante Behandlungen durch, bei erkennbarer Abhängigkeit auch stationäre Entzugsbehandlungen. Neben der individuellen Begleitung auf unserer Station besteht in Zusammenarbeit mit der Schlosspark-Klinik ein spezielles gruppentherapeutisches Behandlungsangebot, zusammengesetzt aus einer Gesprächsgruppe, verschiedenen Selbsthilfegruppen und einem psychoedukativen Seminar, in dem die Patient:innen Einblicke in die Ursachen und Therapiemöglichkeiten ihrer Erkrankung erhalten.

Unser wichtigstes Anliegen ist es, dass die Betroffenen eigenständig Motivation für dauerhafte Abstinenz entwickeln und eine spezifische Weiterbehandlung etabliert werden kann.
					

					
	
					 Angst- und Zwangserkrankungen 
					
						Ängste und Zwangssymptome wie Zwangshandlungen und Zwangsgedanken treten sowohl als eigenständige Krankheitsbilder als auch im Rahmen komplexerer psychischer Störungen auf. Wir verbinden verhaltenstherapeutische Therapiemodule mit psychodynamischen Perspektiven.

Neben psychopharmakologischen (medikamentösen) Maßnahmen und der Psychoedukation, bei der die Patient:innen Einblicke in die Ursachen und die Therapiemöglichkeiten ihrer Erkrankung erhalten, setzen wir verschiedene unterstützende Behandlungsverfahren ein. Diese zielen darauf ab, die Betroffenen zu ermutigen und ihre Alltagskompetenz zu fördern.
					

					
	
					 Depressive Erkrankungen 
					
						Die Behandlung depressiver Erkrankungen ist ein Schwerpunkt unserer psychiatrisch-psychotherapeutischen Arbeit. Dabei entspricht unser ganzheitlicher und integrativer Behandlungsansatz dem sehr unterschiedlichen Charakter und individuellen Verlauf depressiver Erkrankungen. Gemeinsam mit unseren Patient:innen gestalten wir einen individuellen, multimodalen Therapieplan, in dem wir eine leitliniengerechte, moderne Pharmakotherapie (medikamentöse Therapie) mit psychotherapeutischen Elementen verbinden.

Dabei berücksichtigen wir auch Entspannungsverfahren, licht- und schlaftherapeutische Maßnahmen sowie eine umfassende sporttherapeutische und krankengymnastische Mitbehandlung.
					

					
	
					 Persönlichkeitsassoziierte oder konfliktbedingte Erkrankungen sowie psychische Traumafolgestörungen 
					
						Bei der Suche nach individuellen Ursachen und Entstehungsbedingungen seelischer Erkrankungen eröffnen sich für Patient:innen unterschiedliche (psycho-)therapeutische Perspektiven.

Aus diesem Grund bieten wir vielfältige Therapieschulen und übergreifende Behandlungskonzepte an, bei denen wir immer die lebensgeschichtliche Entwicklung und konkrete Situation des Einzelnen berücksichtigen. Die von uns vertretene psychotherapeutische und psychiatrische Kompetenz garantiert ein differenziertes Verständnis seelischer Erkrankungen und Leidenszustände sowie eine individuelle Behandlung.
					

					
	
					 Psychiatrische Erkrankungen im Alter 
					
						Die Lebenserwartung von Menschen ist in den letzten Jahrzehnten stetig gestiegen, gleichzeitig erhöhen sich aber auch die Anforderungen an eine mobile und flexible Lebensgestaltung. Das Ende des Berufslebens, die Einschränkung durch körperliche Erkrankungen, der Abbau geistiger Kräfte oder der Verlust naher Personen lösen oft seelische Erkrankungen und Krisen im Alter aus. Häufige Folgen sind Demenz, Altersdepression, Psychosen, substanzbezogene Störungen und – zum Teil organisch bedingte – Persönlichkeitsveränderungen.

Unser multimodales Behandlungskonzept beinhaltet u.a. sozialtherapeutische Beratung, Gedächtnis-Trainings, Alltags- und Mobilitätstrainings und – im Rahmen der sogenannten Biografiearbeit – die Beschäftigung mit der Lebensgeschichte. Dabei können auch Angehörige in das Behandlungskonzept einbezogen werden. Durch die enge Kooperation mit den Fachabteilungen der benachbarten Schlosspark-Klinik (Innere Medizin, Chirurgie, Orthopädie, Neurologie und Augenheilkunde) und deren diagnostischen und therapeutischen Möglichkeiten sind wir in besonderer Weise auf die Behandlung älterer Menschen eingestellt.
					

					
	
					 Psychosen 
					
						Psychosen gehören zu den schwerwiegendsten psychischen Erkrankungen, da sie wesentliche seelische Funktionsbereiche wie das Fühlen, Denken und die Wahrnehmung der Umwelt beeinträchtigen. Zu den Psychosen gehören schizophrene, schizoaffektive und Wahnerkrankungen sowie einige psychoorganische (als Folge von Hirnveränderungen auftretende) Störungen. Wir halten für die Betroffenen ein umfassendes Behandlungskonzept bereit, das Halt gibt und den Alltag strukturiert.

Dieses kann eine psychopharmakologische (medikamentöse) Therapie, Elemente einer unterstützenden Psychotherapie sowie die Psychoedukation umfassen, bei der die Erkrankten Einblicke in die Ursachen und Wirkungen der eigenen Krankheit erlangen. Besonders wichtig sind uns die Unterstützung und Ermutigung der Betroffenen und ihrer Bezugspersonen sowie ihre weitgehende soziale und berufliche Wiedereingliederung.
					

					


			

		

	 

	
				

			



		
		
			
		

	

		

		 
		
			
				Das Team der Klinik Psychiatrie und Psychotherapie

Dieses Team ist im Bereich der Psychiatrischen Medizin für Sie da:
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						Chefarzt
					

					
												Dr. med. André Kwalek

						Facharzt für Psychiatrie und Psychotherapie, Facharzt für Nervenheilkunde
 
E-Mail
					

				

			

		

	

				
		
			
				
					[image: ]
				

				
					
						Sekretariat
					

					
												Claudia Kromminga 

						E-Mail
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						Assistenzärztin
					

					
												Dr. med. Anna Trebin
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						Stationsleiterin
					

					
												Heidi Krüger

						E-Mail
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						Tanztherapeutin
					

					
												Angelika Puhr

						E-Mail
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						Musiktherapeutin
					

					
												Dorothée Wiese
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					Private Ambulanz: Sprechzeiten & Termine
				

					

	 
		
			
				In der Ambulanz der Park-Klinik Sophie Charlotte in Berlin Charlottenburg bieten wir ausschließlich für privat versicherte Patient:innen folgende Sprechstunden nach Vereinbarung an:
			

		

	 

		
		
			

		

		
			

		

		
			

		

	

	



	
		
			Affektive Erkrankungen; Angst- und Zwangserkrankungen; Chefarztambulanz

 
		

		
			Termin
Nach telefonischer Vereinbarung
		

		
			Claudia Kromminga
Tel. +49 (0)30 3264-2801
Fax +49 (0)30 3264-2850

E-Mail
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			Schädlicher Substanzgebrauch und Abhängigkeitserkrankungen; Schwerpunkt Alkoholsucht, Tablettensucht, süchtiges Spiel- und Internetverhalten
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			Persönlichkeitsbezogene Störungen, bipolare affektive Störungen
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			Paar- und Familientherapie

 
		

		
			Termin
Nach telefonischer Vereinbarung
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			Paar- und Familientherapie
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					Tagesklinik
				

					

	 
		
			
				An der Schnittstelle zwischen stationärer und ambulanter Therapie ist eine sinnvolle Alternative zur stationären Behandlung unsere psychiatrische und psychosomatische Tagesklinik in Berlin Charlottenburg, die den langfristigen Erfolg einer psychiatrisch-psychosomatischen klinischen Therapie besonders begünstigt. Die Patient:innen bleiben in der Familie bzw. ihrem häuslichen Umfeld und verbringen die Abende und Wochenenden in der gewohnten Umgebung.

Schutz und Struktur der tagesklinischen Behandlung unterstützen hierbei die Entwicklung von Selbstverantwortung und Autonomie. In der Tagesklinik gibt es insgesamt 20 Behandlungsplätze.
			

		

	 
		
			
					
					 Behandlungszeiten 
					
						Die tagesklinische Behandlung findet Montag bis Freitag von 8.30 bis 15.30 Uhr statt.
					

					
	
					 Räumlichkeiten 
					
						Unsere Tagesklinik bietet angenehme Räumlichkeiten. Ein gemeinsamer Tagesraum ist Begegnungsstätte und Speiseraum zugleich. Zwei Ruheräume bieten Rückzugsmöglichkeiten zwischen den Therapiesitzungen.
					

					
	
					 Öffnungszeiten 
					
						Montag bis Freitag 8.00 – 15.30 Uhr
					

					
	
					 Anschrift 
					
						Heubnerweg 4, Haus E
14059 Berlin

E-Mail
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